«Дело учителя – скромное по наружности дело, одно из величайших дел в истории» Д.Ушинский.
Родоначальником учительской трудовой педагогической династии Жакулиных является Жакулин Александр Павлович, который, не имея специального педагогического образования, проработал учителем 42 года. В те далекие годы в школах не хватало педагогических кадров. А Александр Павлович, демобилизовавшись из Армии, вернулся в родное село, где ему и предложили работу учителем труда и физкультуры. И здесь ему пригодились знания и способности, которые он получил в строительном училище. Он умел сплотить учащихся, занять их, разделить обязанности, спланировать работу, подвести итоги сделанному. Учил учащихся правильно держать и пользоваться инструментами. Убедительно и последовательно излагал учебный материал. На уроках изготавливались различные поделки, которые затем красовались на выставках. Прививал учащимся любовь к труду, за что ему благодарны бывшие ученики, которые, сейчас уже сами дедушки, приезжая в родное село, заходят проведать Александра Павловича. И благодарят его за знания и умения, которые он им привил и которые пригодились им в жизни.
  Но ещё он вел уроки сельхозтруда. Знаний не хватало,  и он решил поступить в Погроменский техникум. Закончив его, получил специальность агронома. Рядом со школой разбили большую площадь под сад и огород, огородили его вместе с учениками, посадили яблони, вишню, сливу, малину. Каждое лето выращивали разнообразные овощи, которых хватало не только для школьной столовой, но и для колхозной. Шло время, подрастал сад. И вот настало время, когда сад стал плодоносить. Какие вкусные и сладкие были яблоки, малина, вишни! Сколько было радости у детей! 
  А на уроках физкультуры Александр Павлович прививал любовь к спорту. Организовывал соревнования, эстафеты. И здесь ему пригодилась закалка, которую он получил во время прохождения нелёгкой службы на Северном флоте. Он имел первый разряд по лыжам, занимался лёгкой атлетикой, гиревым спортом. Выезжая на районные соревнования, его ученики занимали не раз призовые места. Некоторые бывшие ученики, выучившись, работают преподавателями физической культуры.
   В течение долгих лет работы в школе, Александр Павлович постоянно поддерживал связь с колхозом. В период уборочной кампании он вместе с учащимися принимал участие в уборке урожая,  работали и на ферме.  
   Его труд был отмечен почётной грамотой Новосергиевского РОО за успехи в организации учебно-воспитательного процесса, грамотой Администрации Новосергиевского района за многолетний добросовестный труд, высокий профессионализм в связи шестидесятилетием со дня рождения. Ему присвоено почётное звание «Ветеран труда».
   Жакулина Валентина Сергеевна, супруга Александра Павловича, ранее работала заведующей сельским Домом культуры. Но, видя привязанность и любовь к детям Александра Павловича, решила связать и свою жизнь с воспитанием детей. Ей предложили работу в школе учителем биологии, и она согласилась. Поступила в Бузулукское педагогическое училище и, успешно закончив его, продолжала работать в течение 8 лет. Но в селе никак не налаживалась работа детского сада, и ей поручили ответственную должность заведующей детским садом. Было очень тяжело. Приходились начинать всё с нуля. Специально  оборудованного здания не было, и приходилось всё обустраивать самим со своим небольшим коллективом. Воспитателя не было, и ей приходилось быть и заведующей, и воспитателем, и завхозом. Но время шло. Детей стало больше, мест стало не хватать, и руководство, видя её стремление и ответственность к работе, выделил большое здание под детский сад со всеми коммуникациями. Сколько было радости!
  Стали закупать современную мебель, методическую литературу, игрушки, спортивный инвентарь. Приходилось ездить в Оренбург за покупками. Затем им выделили ставку воспитателя. Стало легче работать, но ответственности не убавилось. Постепенно детский сад преображался. Огородили большую площадь, где сделали красивую игровую площадку, посадили берёзы, сосны, цветы, яблони. Нашлось место и для огорода, за которым они сами ухаживали, выращивали овощи и делали заготовки на зиму. Так дети круглый год получали овощи.
  Валентина Сергеевна проработали 20 лет  заведующей детским садом. Затем по состоянию здоровья пришлось оставить работу. А вскоре, как это ни больно, закрыли детский сад. 
   Но на этом учительская династия не закончилась. Сын, Сергей Александрович,  поступает в Оренбургское педагогическое училище на физкультурное отделение и успешно его заканчивает. Сергей Александрович начал свою трудовую деятельность в родной школе, а вскоре его призвали в армию. Служба давалась легко, так как физически он был хорошо подготовлен. Демобилизовавшись в 1989,  продолжил работать в той же школе учителем физической культуры, а в 1995 году начал вести туристический кружок. За время его работы руководителем туристического кружка Лапазская средняя школа была сначала победителем районных соревнований по туризму,  затем команда «Атас» во главе с Сергеем Александровичем  не раз представляла Новосергиевский район на областных туристических слётах. Отдельные туристы Лапазской школы входили в состав областной команды, которая представляла Оренбургскую область на российских соревнованиях. Сергей Александрович был  отмечен благодарственными письмами  за вклад в развитие туризма не только в Новосергиевском районе, но и в Оренбургской области. В настоящее время продолжает работать в школе  преподавателем ОБЖ и технологии. Стаж работы Сергея Александровича 26 лет.
  Свою будущую супругу, Татьяну Викторовну, Сергей Александрович встретил после возвращения из армии в  стенах родной школы. Татьяна Викторовна после педагогического института была направлена  РОНО в Лапазскую школу учителем математики. Проработав 5 лет учителем, Татьяна Викторовна становится старшим воспитателем интерната. За семнадцать лет работы воспитателем она воспитала три поколения ребят. Татьяна Викторовна умеет сплотить детей, применяет к каждому воспитаннику индивидуальный подход. Ею была введена традиция в интернате интернатского новогоднего Голубого огонька. Все воспитанники интерната с удовольствием принимают участие в мероприятиях, проводимых в интернате. В 2011 году Татьяне Викторовне предлагают  работать учителем математики, но она не смогла оставить своих воспитанников и стала совмещать две должности. В настоящее время она продолжает работать учителем математики, воспитателем интерната и ЗД по УВР. За время своей работы Татьяна Викторовна была отмечена грамотами, благодарственными письмами, дипломами от РОО, администрации района и Калининградским центром организации общероссийских сверхпрограммных олимпиад. Стаж работы Татьяны Викторовны в МОБУ «Лапазская сош» 24 года. 
Продолжателем учительской династии Александра Павловича и Валентины Сергеевны является дочь – Татьяна Александровна. Закончила Бузулукское педагогическое училище, дошкольное отделение, где ей предлагали остаться и работать преподавателем изобразительного искусства. Но она не согласилась, а продолжила обучение в Оренбургском педагогическом университете. Устроилась работать воспитателем в детский сад «Светлячок» в районном посёлке Новосергиевка. Затем её пригласили работать педагогом  в Дом детского творчества, где она организовала художественную студию.
   За 11 лет работы её воспитанники выставляли свои работы на районных и областных выставках и не раз занимали призовые места. Она сама, имея художественные навыки, принимала участие в ежегодной областной выставке «Пасхальный перезвон» и была отмечена Дипломом второй степени. За хорошую творческую работу Татьяне Александровне неоднократно объявляли благодарность с занесением в трудовую книжку, от РОО вручали ценные подарки. 
[bookmark: _GoBack]   На этом педагогическая трудовая династия, общий трудовой стаж  которой, составляет 132 года, заканчивается. Внуки Александра Павловича не собираются связывать свою жизнь со школой.
   Да, всем профессиям обучил людей простой школьный учитель. А главное, он учит быть добрым, справедливым, терпеливым, то есть учит оставаться при любых обстоятельствах Человеком.


