                                                     Я книги выбираю с наслаждением
                                                  На полках, в тишине библиотек
То радость вдруг охватит, то волненье.
Ведь книга каждая – как будто человек
Моя школьная библиотека
Библиотека – это место, где собрана вековая история, трагическая любовь, счастливое детство, красота родной природы. Библиотека - это хранилище где собраны произведения русской и зарубежной культуры. Наша школьная библиотека это светлый и уютный уголок, где каждый может найти нужную ему информацию. Здесь на книжных полках стоят увлекательные и интересные книги, без которых невозможно узнать мир. 
Я всегда с удовольствием прихожу в нашу библиотеку, где  меня приветливо встречает наш библиотекарь – Светлана Владимировна. Она всегда  поможет найти  дополнительный материал к уроку, подберет художественную литературу. И обязательно поинтересуется о прочитанной книге. Наш библиотекарь знает интересы каждого ученика и посоветует художественное произведение в соответствии с интересами.
 К сожалению, современная молодежь мало читает книг, предпочитая компьютерные игры и интернет. Инновационный век вытесняет  общение человека с книгой. Может быть поэтому, ученики все реже посещают библиотеку. 
Фонд нашей школьной библиотеки, к сожалению  небольшой, в настоящее время, он практически не пополняется новинками.   Мне очень хочется верить, что в нашей библиотеке скоро появятся  новые   книги.
Очень хочется надеяться, что маленький читатель так же как мы встретится с новыми интересными книгами и совершит увлекательное путешествие с любимыми литературными героями.
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