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Введение
        С каждым годом всё дальше и дальше вглубь истории уходят события Великой Отечественной, а память вновь и вновь возвращает нас к грозным событиям 1941. Понять и оценить настоящее, можно только сравнив его с прошлым. Они уже седые, эти мальчишки и девчонки, выросшие и уцелевшие в военное лихолетье Великой Отечественной. И послевоенная пора была у них суровой, а подчас и жестокой. И пока эти люди живы, мы должны узнать от них самих об их судьбах и жизненной дороге. Это нужно нам, живым сейчас, благодаря и их труду, самопожертвованию и огромному человеколюбию.
     Чтобы подтвердить это,  была проведена исследовательская  работа по теме «Дети войны».
 Объект исследования – судьбы отдельных людей. 
Предмет исследования – восприятие войны глазами детей.
Цель исследования:
1. Доказать на примере жизни односельчан, что наши военные сверстники так и не узнали настоящего детства, поэтому нашему поколению нужно научиться милосердию, состраданию и глубокому уважению к старшему поколению, еще раз доказать, что страшнее слова война нет ничего на свете.
2. Восстанавливать связь между поколениями, содействуя  передаче позитивного семейного опыта старших поколений, духовных и моральных ценностей человека, как личности, возрождение интереса молодежи к истории своей семьи, к истории страны, укрепление духовно-эмоциональной связи поколений. 
Вот поэтому я и хочу поговорить о   детях войны, и не только. Хочу провести  параллель между детством, опаленным войной и сегодняшним  детством,  детством моих сверстников.
Задачи исследования:
- рассказать о трудовом героизме ребят - ровесников современных мальчишек и девчонок;
- показать важную роль детей и подростков в приближении Дня Победы;
- на основе собранных материалов пополнить действующую экспозицию  краеведческого уголка, посвященную ветеранам Великой Отечественной войны; 
- способствовать воспитанию любви к малой Родине, чувства патриотизма;   
Актуальность темы:  обусловлена стремлением сохранения для истории имеющегося материала из истории Великой Отечественной Войны. Так как очевидцев этой войны с каждым днём становиться меньше, то нам, имеющим возможность лично с ними общаться, необходимо сделать все, чтобы сохранить воспоминания. Кроме того, детям и сегодняшнего дня знакомы ужасы войны. Защита детства от страданий – это и задача сегодняшнего времени, так в отдельных регионах идут боевые действия, или бесчинствуют террористы. А проблема терроризма выросла до уровня глобальной.
 

 








II. БЕЗМЯТЕЖНОЕ ДЕТСТВО, РАЗРУШЕННОЕ ВОЙНОЙ
             Сравнивая нашу жизнь с жизнью подростков военной поры, я хочу показать, что война – это страшное зло, прошедшее не только по жизням взрослых россиян, но и лишившее детства самых маленьких жителей страны.
  О чем мечтали дети, которых война лишила всего, даже детства? Ведь быть не по годам взрослым – это очень трудно.  К чему в те далекие сороковые стремились мои сверстники и кем хотели стать? Их вовлекли в ненужную и непонятную «взрослую» игру, которая длилась 4 долгих и нескончаемых года. Они, также как и я, учились в школе, посещали разные кружки, пели, танцевали. Дети любили жизнь, радуясь запаху полевых цветов, шуму дождя и радуясь лучам  утреннего солнца. Ребята еще не знали, какое испытание их ждет. В своей книге «Герои и судьбы» А. Недогонов пишет:  
Мы книги читали о счастье – они их сжигали в огне;
Мы ставили звезды на елках – они на еврейской спине.
Мы ландыши рвали руками – они их срезали ножом,
Стрижей мы ловили силками - они их сбивали ружьем…
Сколько девчонок и мальчишек взяли в плен, увезли в немецкое рабство, угнали в концлагеря.… Некоторым повезло, они наравне с взрослыми шли воевать, чтобы защищать свою родину. Детей,  оставшихся в тылу, тоже не обошла война, затронув седым крылом. Они остались живы, но им было ничуть не легче. Они терпели голод и холод, теряли родных и близких, работали наравне с взрослыми. 
Совершенно справедливо сказал когда-то маршал Жуков: «Тыл - это половина победы!» Тот самый тыл, который обеспечивал фронт свинцом, углем, зимней одеждой, военными займами, хлебом, мясом. Есть поговорка: «На войне детей не бывает». И действительно, в то нелёгкое время,  заменив ушедших на фронт отцов, братьев, мужей и сыновей, не только женщины, но и дети приняли на свои плечи всю тяжесть труда в тылу. Ведь это они, 9-15-летние, заготавливали дрова, собирали наравне с взрослыми урожай,  шили кисеты для фронтовиков, собирали орехи, грибы, ягоды. Именно тогда, пожалуй, и кончилось их детство. Для всех разом. Сейчас все они, дети войны, достигли почтенного возраста, но те далёкие годы заставляют нас, нынешнее поколение, задуматься и постараться понять, как они выжили в то нелёгкое время, и как повлияла война на всю их дальнейшую жизнь.  
В моей исследовательской работе я хочу рассказать о тех ветеранах, рассказы которых были записаны мною. Судьба их и воспоминания глубоко затронули меня.  Невольно задаешься вопросом: «Как можно было это все выдержать? Где брались  силы, чтобы не впасть в отчаяние? Где люди искали силы и мужество совершать подвиги? Мы знаем, какие подвиги совершали на фронте взрослые, но на великие подвиги были способны и дети.
Война и дети... Дети и война… Трудно представить что-то более несовместимое. Какое сердце не обожжет память огненных лет, ставших суровым испытанием для миллионов советских ребят, которым нынче уже за  восемьдесят! Война разом оборвала их звонкие песни. Черной молнией пронеслась она по пионерским лагерям, дачам, дворам и околицам - всюду солнечное утро 22 июня предвещало новый радостный день летних каникул. Затрубили тревожно горны: «Война!»   Война – это горький пот и кровь, погибшие молодые люди, мужчины, непрожитые жизни, это несбывшиеся надежды, ненаписанные книги, не совершившиеся открытия, невесты, не ставшие женами, это письма, которых ждут и боятся получать. Это горе, большое горе для всего народа, для всех односельчан, для родных и для семьи. У целого поколения украли детство. "Дети Великой Отечественной "– так называют сегодняшних 80-летних людей. И дело здесь не только в дате рождения. Их воспитала война.
По истории жизни ветеранов можно проследить историю нашей Родины, по их рассказам проникнуться тяготами тех лет, по их убеждениям позавидовать стойкости и жизнелюбию их поколения. Трудности тех лет наложили отпечаток на всю их дальнейшую жизнь. Они стали более терпимы к жизненным невзгодам, привыкли жить по средствам, бережно относиться к старым вещам, рассчитывать только на свои силы. И очень надеются, что нынешнее молодое поколение никогда не испытает ничего подобного, но в то же время молодые не должны забывать, кто и как обеспечил их благополучное существование и жизнь без войны.
     Опаленное детство.
С неспокойной судьбой
Нам досталось в наследство
Из воспоминаний:
         Карнауховой Марии Антоновны   с 1942-1946 год возила мел на быках из Лапаза в Новосергиевку, из него делали гипс для госпиталей, работали круглосуточно. Одевать было нечего, даже зимой ездили в летних платках и тапочках. При любой погоде работали по ночам. Мальчишки, что постарше, и старики долбили мел в карьере ломами и кирками, а мы девчата грузили его в мешки, потом мешки грузили летом на телеги, а зимой на сани. Ездили по двое. Разгружали мы девчата сами, мешки были очень тяжелыми. Жили впроголодь. Сеяли просо, из его муки пекли оладьи…
 Воспоминания  Самохиной Марьи Захаровны вновь уносят меня в те страшные годы страданий и слез.
«Родилась я в июне 1928года в селе Лапаз. Когда началась война, мне было 13 лет. Отца и старшего брата забрали на фронт. Из оставшихся детей я была старшая. В 1941году родился 5-й ребёнок в нашей семье - брат. Во время войны я некоторое время ходила в школу. Было голодно, от голода кружилась голова. Пришлось бросить школу. Пошла с подружкой проситься работать в колхоз. Нас не хотели брать. Говорили маленькие ещё. Но потом взяли погонять кнутом быков во время пахоты. Жили на полевом стане, спали в землянках. Вставали рано утром, когда чуть забрезжит рассвет. На ноги надевали самодельные чуни из коровьей шкуры, а когда пригревало солнышко. Ходили босиком по пашне, падали разбивали до крови колени, но обувку берегли. Во время сенокоса сгребали сено, копнили. Работали за трудодни. Кто работал хорошо – давали премию. Мне дали валенки и полушубок, я очень радовалась.
      Воспоминания Тереховой Прасковьи Петровны тяжело ей вспоминать свое детство…. Летом почти все подростки 12-14 лет работали в колхозе, кто где. Мальчишки в 14 лет обучали вождению на тракторе. В колхозе было всего два трактора: колесный и гусеничный. Мальчишки подменяли старших, когда те валились с ног от усталости, помогали в ремонте техники. Мужчин в колхозе не осталось, ушли воевать на фронт, в основном работали женщины, старики и дети…
 Воспоминания  Аловягина Алексея Харламовича  родился 29 апреля 1930 года в селе Лапаз. В школе учился всего три года, потому что, не в чем было ходить, одна пара сапог на троих. С детства хотел ездить на тракторе, сначала просто возил воду, пас скот, затем уже работал на тракторе, на колесном комбайне. В 50-е годы учился в селе Покровка на повышение, чтобы работать на тракторе. В годы Великой Отечественной войны в деревнях тоже было трудно. Раньше было дружно, колхозники помогали друг другу. Раньше часов не было, на работу уходили рано, как рассвело, а приходили, когда уже темнело. За огромный хороший труд давали грамоту и медаль.
Архивные материалы:  Газета «Колхозная жизнь» за 1941 год в статье «Наши победы: «Колхоз «Красный меринос» первым в районе закончил весенний сев на площади 155 га, первый в районе выполнил план подъема зяби.  Все давалось нелегким трудом. Даже дети 11-12 лет помогали, работали в колхозе на сеновале. Вставали в три часа ночи и грузили специальные ящики зерном. В каждом входило около семи центнеров зерна. Затем их отправили в Новосергиевку по дороге, которая проходила около Хутора. А назад ехали через Лебяжку. Загружали в эти ящики овес для лошадей.  Военные годы были тяжелыми. Мужчин забрали на фронт, а девушек направили на курсы трактористов, Первой обуздала стального коня Татьяна Бирюкова. Она проработала на тракторе 18 лет, Домна Трунова - восемь лет.
    Из воспоминаний Труновой Домны Фоминичны. Работать было очень тяжело, работали, не покидая поле. Иногда прибегали домой, мылись, стирали одежду и ждали, пока высохнет, а затем опять на работу. На тракторах работали девчата. Сами трактор разбирали, мыли, собирали, запчасти от трактора приходилось реставрировать и наваривать, но это быстро все приходило в негодность. Трактор заводили рукояткой, а не пускачем. Технику старались беречь, ухаживали, стремились лучше работать. Победу встретили в поле, на тракторе.
 

Заключение.
 Память – наша история. Каким будет взгляд на неё ребёнка, таким будет наш завтрашний день. Стерев прошлое, мы стираем будущее. Каждый человек хранит в памяти какой-то момент своей жизни, который кажется ему вторым рождением, переломом во всей дальнейшей судьбе. С этими воспоминаниями всегда связаны открытия в самом себе и других людях. Война живёт в душе переживших её такими воспоминаниями, и они никогда не смогут забыть её, как не смогут забыть, что родились когда-то.
     Мне в своей работе хотелось, как можно больше узнать о детях войны, о том, что пришлось пережить в годы войны нашим прабабушкам и прадедушкам, бабушкам и дедушкам, многие из которых были в то время еще детьми. В основу своей  работы  я положила  воспоминания старожилов нашего села. Некоторые факты потрясли меня. Этого не прочитаешь ни в одной книге, не увидишь ни в одном кинофильме. Несмотря на никакие трудности, ветераны живут. Они для нас являются образцами настоящих сыновей и дочерей нашей Родины. Жизнь общества сегодня ставит серьезнейшие задачи в области воспитания и обучения нового поколения.  Развитие страны зависит от того, насколько сильно привито подрастающему поколению чувство любви к своим родным, к своему народу, к Родине, чувство ответственности перед будущим. 
       Мы живем в непростое время. И все-таки в душе каждого из нас теплится идеал будущего общества, к которому всегда стремилось человечество — общества гуманного, в котором основными законами будут человеколюбие, доброта, взаимопонимание.        
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