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учитель математики МОУ «Лапазская сош», классный руководитель 7-го класса
3 года работаю над проблемой : «Трудовое воспитание-основа создания детского коллектива».

Основное моё убеждение: только трудом, только личным примером можно сформировать личность, способную выжить в настоящее время. Хотя для ребёнка основным трудом является учёба, всё же по моему мнению ребёнок не должен быть иждивенцем, он должен учиться зарабатывать деньги сам. Способов много, некоторые дети собирают металлолом, а мы решили выращивать рассаду овощных культур: помидоры, перец, баклажаны. 3 года назад, когда дети были в 5-ом классе, посадили 2 ящика, вырученных денег хватило на 2 банки половой краски, через год посадили больше, денег хватило на полный ремонт класса: купили кроме краски мел, кисти, клей, плитку для оформления класса и классного уголка, сфотографировались для уголка, а ещё хватило всем на мороженое. Детям понравилось, они увидели результат своего труда. «Давайте на следующий год посадим больше!»-сказали они. Посадили больше, мечтаем поехать на озеро Развал в Соль-Илецк.
Так что можно заработать на ремонт класса и на отдых. 

И что удивительно, никаких начальных финансовых вложений делать ненужно, семена собираем летом заблаговременно, приносим из дома и всё! Остальное труд и только труд! Сажам, поливаем, пикируем и продаём. Проблем с продажей нет, так как продаём по ценам ниже рыночных.
Контролирую весь процесс выращивания рассады, распределяю обязанности между детьми, чтобы все работали . Дети разные, некоторые ответственные, трудолюбивые, есть более ленивые, которым нужно напоминать их обязанности,  внушать, что трудиться должны все, а не пользоваться результатами чужого труда.                                                                                                                В этом и есть суть воспитания!
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Уход за рассадой
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      ПРОДАЖА РАССАДЫ
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СЧИТАЕМ ТРУДОВЫЕ            
ДОХОДЫ
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А вот и Соль-Илецк! Сбылась наша мечта!
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